

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

### **Lege pentru instituirea “Anului Promovării Lecturii” în România - 2020**

În cursul anului 2018, am propus Parlamentului Pactul pentru Carte, un pachet de legi menit să dubleze consumul de carte în România, necesitatea acestuia derivând din toate statisticile, naționale și europene, privind consumul cultural.

Potrivit datelor Eurostat, România este pe ultimele locuri în UE în ceea ce privește consumul cultural. Doar 1,6% din totalul angajaților din România lucrează în domeniul cultural, iar bugetul alocat de gospodăriile din România pentru cultură este cu 3 puncte procentuale sub media europeană.

Ultimul barometru de consum cultural, realizat de Institutul Național pentru Cercetare și Formare Culturală în 2017, relevă că aproape 42% din populația României nu a citit nici o carte în decursul a un an, în timp ce 27% citește foarte rar, iar 69% din populație nu împrumută niciodată cărți de la bibliotecă.

Astfel, România este pe primul loc în clasamentul european al analfabetismului funcțional; potrivit testelor PISA (Program for International Student Assessment) realizate de OCDE (Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică) aproape 40% dintre copiii români de 15 ani sunt analfabeți funcțional.

Din păcate, din pachetul legislativ propus inițial, doar proiectul privind Anul Cărții a devenit lege. Chiar dacă prevederile proiectului au fost diluate și măsurile au fost mai degrabă simbolice, am reușit totuși să asigurăm un cadru legislativ prin care autoritățile locale și centrale să se implice în promovarea lecturii.

Din acest motiv, propunem menținerea subiectului în atenția opiniei publice prin instituirea Anului Promovării Lecturii în România – 2020. Plecând de la experiența anului 2019, măsurile propuse în acest proiect vor contribui la promovarea consumului de carte și a lecturii, ca cea mai eficientă metodă de dezvoltare a gândirii critice și ca mod de educație continuă.

**Deputat Ovidiu Alexandru Raetchi**

**Deputat Bogdan Gheorghiu**

